

逐梦70载 健康内蒙古

历史长河浩浩荡荡,体育精神生生不息。新中国成立以来,内蒙古体育事业历经70年的沧海桑田,走过70年的光辉历程,见证70年的天翻地覆,汇聚起千万草原儿女并肩携手、逐梦健康的源源动力。
从改革开放初期的体育体制改革和目标管理到世纪之交的发展体育事业是全面建设小康社会的重要内容,再到党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视关心体育工作,全民健身上升为国家战略,内蒙古全民健身全面普及、足球改革成果丰硕、体育产业异军突起,内蒙古大体育的格局不断完善。在新时代里,内蒙古大力推进群众体育生活化、竞技体育集约化、体育产业市场化,体育事业呈现出百花齐放、特色发展的生动局面。



内蒙古国际马术节。

特色发展 熠熠生辉 民族体育奏响团结 交响乐

内蒙古民族传统文化源远流长,少数民族群众在生产生活实践中形成了摔跤、射箭、赛马、赛驼、搏克、布鲁、波依阔、抢板、秋千、跳板、费由赤、蒙古象棋等民族传统体育项目和祭敖包、那达慕等文化体育活动形式。新中国成立后,内蒙古把发展民族体育作为贯彻民族政策、增进民族团结和增强体质、振奋精神、造福人民的一项重要任务常抓不懈,打造和推广各族人民群众喜闻乐见的民族体育文化体育活动,让民族体育之花常开常艳、春色满园。

那达慕、男儿三艺等蒙古族传统体育竞赛活动焕发出新的生机和活力,搏克、曲棍球、那达慕被列入全国和自治区非物质文化遗产保护名录,全区确定了7个少数民族传统体育项目基地,建有盟市业余体育学校14所、旗县区业余体育学校49所,多数业余体育学校都开展了少数民族传统体育项目。如今,内蒙古大部分民族传统体育项目均设有单项协会,通过发展基地、业余体育学校和单项协会,培养了一大批民族体育项目专业人员,大部分旗县区成立农民体协、俱乐部等民间组织,在发展民族传统体育方面发挥了积极作用。

一路走来,处处都是守望相助的声音。内蒙古紧紧围绕推动民族团结进步、促进群众身心健康的宗旨,推进内蒙古少数民族传统体育文化传承发展,丰富少数民族传统体育生活。连续举办全区男儿三艺大赛、全区摔跤大会、搏克争霸赛、马术节、旅游那达慕、冰雪那达慕、818赛马节、陀螺赛、传统射箭比赛等民族传统体育竞赛活动,为促进各民族交往交流、加快推动文化大区和体育强区建设发挥了重要作用。

全区普及 全面开花 全民健身汇聚健康 动力源

内蒙古积极推进群众体育生活化,提高基层公共体育服务质量和水平,着力解决人民日益增长的美好生活需要与群众体育发展不平衡不充分之间的矛盾。在时代变革中,从我健身,到我要健身,群众的热情蔚然成风。

强措施、健机构,为群众体育提供坚实保障。1995年,以内蒙古自治区分管主席为主任委员的内蒙古自治区全民健身领导小组成立,全区12个盟市相继成立全民健身领导小组,1997年底,全区103个旗县市区相继成立了全民健身领导小组。2008年,《内蒙古全民健身条例》的颁布,是决定内蒙古走向的关键之举,标志着百姓健身、政府买单的理想已变成现实。如今,全区旗县(市、区)全民健身活动中心实现全覆盖,92%的苏木乡镇建有小型全民健身活动中心,95%的嘎查村建有全民健身活动站,85%的城市社区建有全民健身活动站,全区有各级各类全民健身活动站、点116个,盟市、旗县(市、区)体育总会实现全覆盖,社会体育指导员达4.6万多名。全区参加体育锻炼的人数逐年增加,经常参加体育锻炼的人数比例达41%。

建场馆、强设施,为全民健身提供优质公共服务。1995年末,自治区拥有各类体育设施20172个,场地面积为3999.8万平方米,人均体育场地面积1.74平方米。面对设备简陋、场地短缺、建筑标准不高等问题,1999年颁布施行首部地方性法规《内蒙古自治区体育设施管理条例》,体育设施建设步入有法可依、有章可循的法治化轨道。以体惠民、好戏连台,惠及城乡的一大批健身广场、体育公园、户外营地、健身步道、笼式足球场等投入使用,全区体育场地总数56564个,人均体育场地面积1.93平方米,实现了体育场地数量翻一番,极大地缩小了人民群众享有体育设施公共服务的活动半径。

树品牌、通平台,为全民健身提供共享平台。经过多年深耕厚植,内蒙古依托草原、冰雪、沙漠、民俗等资源优势,打造“欢乐草原 健康内蒙古”全民健身运动会、草原休闲体育大会、科学健身草原行、全民健身游园会、全民健身大讲堂等一系列叫得响、数得着的品牌赛事,形成覆盖各类人群、涵盖各个区域、贯穿年度始终的一地一品牌、一地一特色、全民健身活动服务体系。2017年,内蒙古全民健身公共服务平台正式上线,互联网+全民健身行动计划全面实施,进一步提高了体育管理部门在全民健身工作中的信息化和规范化管理水平。



自治区体育局党组书记、局长谭景峰高举运动会圣火。



第十四届全国冬季运动会火炬传递呼和浩特站启动仪式上,自治区体育局局长谭景峰点燃火炬,将第一棒火炬授予内蒙古篮协主席孟克巴特。



欢乐草原 健康内蒙古 第十届全国全民健身运动会。

劈波斩浪 屡立战功 竞技体育吹响 集结号

从奋进不息的光辉历史中走来,向希望无限的灿烂未来迈进。新中国成立后,内蒙古竞技体育持续推进改革创新,重点在发现、培养和使用高水平运动员、教练员、裁判员与管理人才上下功夫,走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路子。

70年来,内蒙古运动员征战赛场,屡立战功,弘扬了吃苦耐劳、一往无前、不达目的誓不休的蒙古马精神。乒乓球运动员吕嘉志于1961年参加在北京举行的第26届世界乒乓球锦标赛,这是内蒙古运动员第一次参加世界锦标赛。1973年,中国被亚洲运动会联合会确认为会员国后,包赛纳姆中国体育代表团参加在伊朗德黑兰举行的第七届亚运会,获得1枚金牌。在此后的历届亚运会上,内蒙古均有运动员参加,立下了赫赫战功。内蒙古运动员共参加9届亚运会,获得1枚金牌、1枚铜牌、2个第四名、3个第七名;参加13届全国运动会,获得118枚金牌,激起了千帆竞发、百舸争流的磅礴力量。

从从风莲在第四、五、六届女子柔道世界锦标赛中夺得72公斤以上级冠军,成为新中国体育史上第一位获得世界女子柔道比赛三连冠巾帼英雄,到1993年岳勇在汉城射击世界杯中以666.5环夺金并打破手枪慢射世界冠军的历史,再到胡刚军成为第一位在北京国际马拉松赛上获得冠军的中国人,也是我国第一位闯进2小时10分大关的马拉松运动员,内蒙古竞技体育实力持续跃升。2008年北京奥运会上,张小平夺得的81公斤级拳击比赛金牌,打破由欧美选手垄断拳击大级别比赛的神话,实现了中国拳击史上的重大突破,实现了内蒙古奥运金牌零的突破。



搏克。

用时间的广角定格内蒙古竞技体育,新力量接续、奋进斗志不息,是画面中最生动的形象。2016年里约奥运会上,女子拳击运动员李倩为祖国获得1枚铜牌,创造了内蒙古运动员境外参加奥运会的最好成绩。2018年,第23届冬季奥林匹克运动会在韩国平昌举行,内蒙古派出3名运动员参赛,创造了内蒙古参加冬奥会以来的最好成绩。其中,李新宇夺得女子短道速滑1500米银牌,为中国短道速滑队摘得该届冬奥会的首枚奖牌,实现了内蒙古参加冬奥会奖牌零的突破。中流击水,奋楫者进,草原健儿在时代进程中破浪前行。

优化升级 活力迸发 体育产业发展按下 快进键

潜力剧增的发展动能、日益延展的产业领域、蓬勃兴起的创新热情,内蒙古体育产业呈快速发展态势,经营收入增长率大大高出全区GDP增长率。今日内蒙古,新平台、新模式、新业态层出不穷,以赛车、马术、足球、冰雪等为主题的体育竞赛表演市场日趋活跃,多元发展、多级支撑的现代体育产业体系特色推进。内蒙古汽车运动会、汽车越野挑战赛、房车露营大会、准职业足球联赛等赛事市场化运营模式正在形成,内蒙古国际马术节、越野e族阿拉善英雄会、穿越内蒙古汽车集结赛等民族特色赛事品牌日渐成熟。着重以特色项目为引领,多种形式推进体育、健康、旅游、休闲、养老、文化、宜居等多种功能叠加的运动特色小镇,促进体育资源与资本对接。2017年9月,内蒙古包头市成功举办中国体育文化 体育旅游博览会,推动

体育旅游产业资源共享、融合发展。作为保障体育事业发展的生命线和生力军,体育彩票发挥着重要作用。自1995年开始销售体育彩票以来,从乡镇山区到繁华都市,从3700多个网点到超过5000个网点,从8000从业者到现在已逾万人,体彩销售队伍不断扩大,全区累计销量338.53亿元,共筹集公益金91.99亿元。

第十四届全国冬季运动会火炬传递。



全区百县健身气功交流比赛。



全区百县健身气功交流比赛。

改革不停 奋进不止 足球改革发展驶入 快车道

20世纪50年代,内蒙古足球队主要开展于学校、大型国有企业、部队等有条件的单位。50年代后期,随着足球运动的普及,呼和浩特、包头相继成立市级足球队,并开始参加全国比赛。1969年,内蒙古体委组织全区比赛,从中选拔人才参加第一届全国运动会,组建内蒙古自治区足球队。2014年,内蒙古被确定为全国首个足球改革发展试点省区,把足球改革发展作为战略性任务来抓,积极探索可复制、可推广、可借鉴的足球改革发展试点之路。足球改革发展试点工作开展以

来,实现了从0到1的重大突破,建立了初具特色的保障体系、竞赛体系、青训体系、培训体系,开展了足球进校园、向全国讲好内蒙古故事、等级教练员由145名增加至7654名,增长了52倍,等级裁判员由176名增加至3262名,增长了18倍;足球场达到3654块,增长了18倍;1.4块足球场,较试点之初的1140块,增加了约255%。青少年运动员注册人数由不足2000人增加到16011人。在第二届全国青年运动会足球项目比赛中获得4枚金牌,创造了在全国综合性比赛中的最好成绩。积极发挥足球在建立人文交流机制、促进国际交流方面的独特作用,先后与欧洲、亚洲等13个足球发达国家达成合作共识,深刻挖掘足球文化内涵和内蒙古社会文化的结合点,将历史悠久、底蕴丰厚的草原文化和充满活力、热情洋溢的足球文化融合,形成具有鲜明特色的内蒙古足球文化。此外,内蒙古体育政策法规、体育文化、体育科技、体育教育、体育旅游、体育对外交流等工作均取得长足进展。

2020年第十四届全国冬季运动会将在内蒙古举办,目前各项筹备工作有序推进,内蒙古将举全区之力,力争向全国人民奉献一届精彩、文明、惠民的冰雪盛会。

湖起海无垠,扬帆奋进时。站在新中国成立70周年的新起点上放眼今朝,改革发展的内蒙古,活力尽显,后劲十足,一往无前的体育人,初心不改,使命不移。只要坚持改革不停顿、开放不止步,就能百尺竿头更进一步。内蒙古将以体育的如椽巨笔,继续做好全区各族人民民生巨笔,守望相助的大文章,以运动为基,以奋斗为旋律,唱响健康内蒙古的圆梦之歌。



中俄青少年足球邀请赛。



雪上运动热传内蒙古。



内蒙古自治区体育局 内蒙古自治区体育总会 宣



内蒙古自治区冬季运动会。



单板滑雪。

经国务院批准,中华人民共和国第十四届全国冬季运动会将于2020年2月16日在我区隆重举办。本届运动会是2022年北京冬奥会前我国举办的最后一次规模最大、专业性最强、水平最高的冬季项目运动会,也是我区首次承办的全国综合性体育盛会。

2018平昌冬奥会 女子短道速滑1500米 亚军李新宇。

越野e族阿拉善英雄会。